                                                Андреєва А.О., учитель 

вищої категорії Миколаївської гімназії №4
Урок української мови в 5 класі
Тема. Узагальнювальні слова при однорідних членах речення. Двокрапка і  

           тире при узагальнювальних словах.

Культурологічна тема. Квіти України

Мета уроку: поглибити знання учнів про однорідні   

                       члени речення, дати поняття про узагальню вальні слова при 
                       однорідних членах речення, пояснити вживання розділових 
                       знаків у реченнях з узагальнювальними словами; формувати 
                       вміння визначати узагальнювальні слова, правильно інтонувати 
                       речення з узагальнювальними словами, розставляти розділові 
                       знаки у таких реченнях; моделювати схеми речень з 
                       узагальнюючими словами при однорідних членах;

                       розвивати творчі вміння створювати власні висловлювання з              

  використанням речень з узагальнюваним словом при 
  


  однорідних членах; розвивати культуру усного й 
                      писемного мовлення, логічне мислення, пам’ять, емоції;

                      за допомогою мовленнєво-комунікативного дидактичного  

                      матеріалу виховувати любов до природи.

Обладнання: таблиця „Розділові знаки при однорідних членах речення”;  

                        роздатковий дидактичний матеріал, квіточки-призи; ілюстрації 

                        картин К. Білокур, „Вальс квітів” Чайковського.   

Епіграф:
   "А у нашому садочку

Цвітуть квіти в холодочку.

Щастя в наш садочок лине,

Бо ж це квіти України".

Хід уроку:
І Організаційний момент

ІІ Актуалізація опорних знань

1. Бесіда за таблицею „З–Х–В”(ЗНАЮ-ХОЧУ ВЗНАТИ-ВЗНАВ) (була складена колективно на попередньому уроці)

	З
	Х
	В

	1. ОЧР відповідають на одне і те саме питання.

2. Відносяться до одного і того ж слова в реченні

3. ОЧР – і =

4. Виділяються комами
	1. Чи утворюють ОЧР словосполучення?

2. За допомогою чого поєднуються ОЧР?

3. Чи можуть другорядні члени речення бути ОЧР?

4. Чи завжди між ОЧР ставимо кому?

5. Як називаються речення, в яких є ОЧР?
	


Протягом опитування ставимо у колонці „В” + або – в залежності від відповідей учнів.

2. Оголошення культурологічної теми

Слово вчителя. Практичну частину ви засвоїли добре, а зараз перевіримо, чи вмієте визначати речення з ОЧР, ставити в них розділові знаки. 

   На яку тему будуть сьогодні звучати всі види висловлювань, дізнайтесь із епіграфа (вчитель читає з дошки) 

- Які ви знаєте квіти, що ростуть в Україні?

Велика чарівна земля України. Ми любимо її неозорі степи і поля, високі гори, задумливі ліси, тихі береги річок та озер. І куди б не пішли: чи то у ліс, чи у поле – скрізь нас привітно зустрічають чарівні квіти. Їх стільки на землі, скільки зірок на небі.

   Квіти – це одне з найпрекрасніших творінь природи. Нехай вони супроводжують нас сьогодні і милують своєю красою та ніжністю.

   На уроці будемо працювати  разом і змагатися у групах. Найшвидша і найерудованіша команда буде отримувати квіточку-приз. Наприкінці уроку у кого виявиться найбільше таких „призів” – та команда і буде переможцем. Також найактивніші учні сьогодні отримають гарні оцінки. 

До речі, у мене для вас є лист із завданням від королеви Пунктуації. Тільки я забула, чим вона займається у своєму королівстві? Хто мені нагадає? (Вивчає вживання розділових знаків у реченнях на письмі)
Вчитель читає: 

„Я могутня Пунктуація,

Та, що завжди має рацію.

А мене розчарували:

Усі коми поховали.

Королева в гніві й тузі.

· Розшукайте знаки, друзі!”

Завдання групам від королеви Пунктуації

І завдання. Вибірковий диктант

· Прочитайте текст

· Знайдіть речення з однорідними членами

· Випишіть його. Підкресліть однорідні члени за їх синтаксичною роллю.
· Поставте, де потрібно, розділові знаки.
1 група „Барвінок”

   Барвінок мав широке визнання у багатьох народів. В українців він є рослиною-символом. Його вважали провісником весни.

   Навіть узимку під снігом блискучо-зелене листя барвінку зберігало свій колір. Незабаром квітку перенесли з лісу в сади як символ радісної життєвої сили.

   Людина споконвіку прагнула залишитись молодою, радісною і щасливою. Тому і почала приписувати барвінку особливу чарівну силу.

2 група „Конвалія”

   Чарівна окраса лісів – конвалія. Її ніжно-пахучі дзвіночки втілюють у нас радощі весни. Вона є однією з улюблених ранніх квітів.

   А скільки казок, легенд, повір’їв та міфів складено про цю невелику квітку!

   Конвалія – цінна лікарська рослина.

3 група „Незабудка”

   Незабудка – окраса нашої весняної природи. Це невеличка квіточка з ніжно-блакитними пелюсточками, з яскраво-жовтою, золотою серединкою.

   Особливо яскраві так звані болотяні незабудки, що ростуть на вологих луках.
ІІ завдання. Інтелектуальна розминка

1 група „Барвінок”

Чому не потрібні коми між однорідними членами, хоч сполучник і  

               тут вживається двічі?

Як легко квіти потоптати,

Як важко виростити їх,

Щоб кольорами стали і святом

Для кожного і для усіх.

2 група „Конвалія”

Чому в першому реченні перед сполучником та коми немає, а в другому – вона стоїть?

Ви на клумбах вдома та в школі

Висівайте нас доволі.

Доглядайте, поливайте,

Та без потреби не зривайте.

Якби ви нас не топтали,

Ми б красу вам дарували.

3 група „Незабудка”

Чому у першому випадку перед й є кома, а у другому – її немає?

Дощ дрібненький падає росою,

Й мокрі пелюстки в саду летять,

Горді й гарні, сяючи красою,

На морозі айстри ті тремтять.

Найерудованіша група отримує квіточку-приз.

ІІІ Оголошення теми, мети уроку

Вчитель оголошує тему уроку, записану на дошці, і пропонує учням сформулювати мету уроку за опорними словами: ми маємо зрозуміти ... і навчитися ... для того, щоб ….
ІV Мотивація навчальної діяльності 

- Для чого нам необхідні знання з даної теми?

V Сприймання й усвідомлення нового матеріалу
    1. Спостереження над мовним матеріалом (впр. 164 у підручнику)

Завдання: 1. Доповнити ряд однорідних членів із довідки

                 2. Визначити слово із загальним значенням, що об’єднує 

                     перелічувальні ОЧР.
2. Робота з підручником (правило с. 93 (що називається УС)

- Які розділові знаки вживаються при УС?

    3.  Сценка (герої  „-”. „:”, „УС”, „ОЧР”)

Вихвалялася Двокрапка:

„Я зовсім не те, що Крапка.

Маю я близьких і рідних

Гурток членів однорідних.

Стану я – вони за мною

Всі збираються юрбою,

А коли мене нема ...”

„Не хвалися задарма, -
Пан Тире їй відповів, - 

І не трать хвастливих слів.

Це також моя сім'я,

І її збираю я.

Всі стоять переді мною

Так, як лист перед травою.

Я вживаюсь після них,

Другорядних, головних – 

Різних Членів Однорідних,

А мені близьких і рідних.

Ви зрозуміли, про що вам розповіла казка?

4. Робота за таблицею „Розділові знаки в реченнях з ОЧР”

- Письмово речення з УС при ОЧР можна зобразити так: 





: О, О, О.

                                       

                                         О, О і О –

5. Робота з теоретичним матеріалом (підручник – с. 93, 94, 96 – опрацювати матеріал у групі та підготувати запитання для інших двох груп з даної теми)

6. Гра „Двобій”

 ( командири команд ставлять один одному запитання і відповідають)

Найерудованіший отримує квіточку-приз.
VІ Виконання вправ на застосування і закріплення знань, формування вмінь і навичок
1. Гра „Спіймай помилку” (в групах)

Знайдіть неправильне твердження і сформулюйте його за правилом.

1. Якщо узагальнювальне слово стоїть перед однорідними членами, то після узагальнювального слова ставимо тире (ус - О,О,О)?

2. У реченні  ставимо саме такі розділові знаки:

Я нарву найкращих квітів: купчаків, жоржин, леліток.
3. Однорідні члени речення вимовляємо з перелічувальною інтонацією.

4. У реченні розділові знаки поставлено правильно. 
Роси, легенький ранковий туман, п’янкий любисток, маковий цвіт і калину: все це любити мене навчила мати.
Пояснювальний диктант

На дошці записані речення. Поставте розділові знаки і поясніть їх. Накресліть схеми цих речень.  Підкресліть ОЧР та УС за синтаксичною роллю.

І родина і школа і мисливці  всі повинні піклуватися про охорону нашої чарівної природи птахів звірів садів лісів.

   Поспішайте, любі діти, вибирайте гарні квіти! Їх побачите в саду мак майорці резеду чорнобривці нагідки і калинові квіти.
   У лузі в лісі на березі річки  скрізь ростуть лікарські рослини.

5. Графічно-цифровий диктант ( у групах)
1. Дівчата збирали по луках васильки, рожу, волошки та ромашки.

     2.  Півники, красоля, півонії та лілея – такі квіти ростуть перед вікнами бабусиної хати. 

3. Коло хати навесні зацвіли вишні, черешні, яблуні.

4. Калину, виноград, троянди та васильки – такі рослини дуже часто зображує українська вишивка.

5. Ростуть трави чудові на нашому полі: запашні, красиві, цілющі.

(на дошці від кожної групи представник записує схему).
Найерудованіший отримує квіточку-приз.

6. Творча робота

Слово вчителя: 
– Чи дійсно, діти, квіти є окрасою нашого життя? Чи любите ви квіти? Які саме?

   Багато видатних людей нашої країни, а саме – митці, захоплювалися квітами. Зверніть увагу на дошку. Це ілюстрації картин чудової, талановитої художниці К.Білокур. Ви можете уявити, що людина, яка написала ці картини, не вчилася спеціальної мистецької науки – малярству? Її вчителем була природа, яка давала натхнення і милувала своєю красою.

- Які квіти, зображені на картинах, ви впізнаєте?
(Квіти на картинах Білокур: мальви, півники, чорнобривці, левкої, півонії, калачики, жоржини, любисток, ружі, кручені паничі, султани, невісточки, нагідки, королевий цвіт, волошки, айстри)
- Пропоную вам, слухаючи ще один прекрасний твір, але музичний - „Вальс квітів”П.Чайковського, написати твір-мініатюру на одну з тем:
      1. „Квіти, квіти – чаруюсь я вами”

2. „Квіти кружляють у вальсі”

3. „Царство квітів К. Білокур”

Обов’язкова умова: у творі використати речення з УС при ОЧР

VІ Підсумок уроку

Метод „Ромашка”

Кожна група вибирає по дві ромашкові пелюстки. На зворотньому боці – запитання з даної теми. Визначити команду-переможця.
 VІІ Д/з   Впр. 173 (на серед. рівень)

                Впр. 173+174 (на достат. рівень)

                Впр 174, скласти казку про  весняні, зимові, літні,          

                осінні квіти (УС при ОЧР) – (на високий рівень)

VІІІ Рефлексія
· Чи сподобався урок?

· Що було головним?

· Що було цікавим?

· Що взнали нового?

· Чого навчилися?

· Що не дуже сподобалося?
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